

新邵县:

“五个一”工程 让孩子阅见好时光

科教新报全媒体记者 谢景佳 通讯员 刘纪新 周艺芳

“太让人震撼了,小学一年级的学生不但口齿清晰,说着一口流利的普通话,而且把学校与班级文化说得清清楚楚,有模有样!”在新邵县潭府乡中心小学前不久举行的“走进家门口的好学校”活动现场,校园文化解说员们用稚嫩却坚定的声音讲述着学校的校园文化和阅读故事。面对镜头和参观的众多老师,这群平均年龄不到9岁的孩子们从容不迫。

这场生动的展示,正是新邵县“五个一”工程推进书香校园建设的缩影。该县自2024年启动“书香校园·师生共读”活动以来,以“每月读一本好书、每周写一篇美文、每天练一幅好字、每天诵一篇经典、每年组织一次评选”为抓手,构建起立体化阅读生态。

在潭溪镇中学,每天早上,总能准时听到学生们诵读经典的琅琅读书声。

“‘读名著、诵名篇’是我们一直坚持的活动。每天由教师选择不同的诵读内容,师生结伴

共同读背经典,每周诵读一至两篇,积少成多,学生在校的3年时间大概能背诵近300篇经典名作。”学校校长石卫华介绍道。

“以前总觉得难懂,但书读百遍,其意自现,读多了我发现经典还很有意思呢!”九年级学生石赛玲兴奋地展示着她的笔记本,“这些都是我从经典里积累的素材,以前写作文像挤牙膏,现在每天读经典、做笔记,感觉灵感像泉水一样涌出来。”

这种创新实践在全县遍地开花。陈家坊中学创办《镇中月报》刊登师生作品,新航中学经典诵读被省媒宣传推介,潭溪小学4篇学生作品在《小作家报·教研博览》《少年时代报·教学教研》等发表……

“全县各学校都弥漫着浓郁的书香气息,我们真切体会到了作为读书人、作为教书人的幸福的味道。”新邵县教育局教育股负责人肖贞武说。

数据显示,2024年以来,新

邵县高规格启动阅读活动,高水平举办培训活动。邀请省专家及县专家进行专题讲座,参培教师达800余名,全年开展“名师领读”“亲子共读”等活动600余场,评选“书香少年”“书香教师”350名,学生人均年阅读量从8.2本提升至12.5本,教师阅读率达96%。此外,该县在省级“书香校园”评选中斩获1所标杆校,学生征文获省级奖项12项。

阅读的种子不仅在校园内生根发芽,更以家庭为单位在整个社会都掀起了“全面阅读”的风潮。一位家长感慨:“现在孩子找我要手机的次数都少了,一家人晚上一起围坐着读书成了家里的新常态。”

如今走进新邵县的任意校园,晨读时分的琅琅书声,课间走廊的流动书吧,傍晚时分的亲子共读剪影,共同构成一幅生动的书香长卷。从“书香校园”到“书香社会”,新邵县正以“五个一”工程为支点,撬动全民阅读的新图景。

蓝山县:

信息培训 科技赋能

本报讯(通讯员 杨乐乐 唐丽玲 贾爱玲)3月21日,蓝山县中小学信息科技教师能力提升研修班收官,全县130余名教师完成AI教育应用、数字平台建设使用等核心课程,通过课堂实操掌握智慧平台资源整合、数据分析和精准教学等技术。

据了解,该县将陆续启动课堂实践和成果展评,进一步推动信息科技学科核心素养落地课堂,激活数字教育新生态。

南县:

跨省联动 共筑书香

本报讯(通讯员 田静)3月20日,四川省仪陇县教育和体育局考察团一行来到南县开展阅读教学专题考察学习活动,旨在借鉴南县阅读教学方面的成功经验,推动仪陇县阅读工作开展及教育教学质量的提升。

考察团先后参观了南县华阁镇德胜小学、华阁镇中心小学,详细了解了学校的阅读课程设置、教学资源及经验成果。此次考察活动不仅促进了两地教育部门的交流与合作,也为仪陇县的教育改革提供了宝贵的经验借鉴。

爱心助学 情暖苗乡



3月22日,城步苗族自治县大邵公益开展“春季助学”服务行动,志愿者上门指导填写表格,将爱心助学金发放给41名家庭困难学生。

严钦龙 摄影报道

湘西州:调研把脉体教融合

本报讯(通讯员 李敏 陈博 苏涛)3月18日,湘西土家族苗族自治州教育和体育局副局长向竹青带队赴龙山县开展体教融合专项调研,通过实地观摩、座谈研讨等方式评估政策实施成效。

调研组先后走访4所中小学,实地观摩体育课程及

场馆使用情况。座谈会上,围绕工作坊培训时效、政策落实情况及体育后备人才培养等议题展开研讨。

本次调研聚焦体教融合工作痛点、难点,为龙山县完善工作机制,加强课程资源开发与师资专业培训,推动体教融合持续深化发展提供参考和方向。

怀化:
劳动教育打造新范式

本报讯(通讯员 毛洪进 欧阳慧君)3月18日,怀化市中小学劳动教育推进会在中方县举行,全市200余名教育工作者参与观摩交流。活动通过实践基地考察、特色课程展示与综合体验,系统呈现劳动教育实施路径。

参会人员重点考察怀化学院云谷实验学校劳动教育实践体系,该校构建“非遗工坊+种植基地+厨艺课堂”三位一体育人空间,形成“种植管理—采收加工—厨艺实践”闭环。

祁阳市: 诵经典 润童心

本报讯(通讯员 高志恒 梁艳李芝)3月19日,祁阳市中小学“爱·悦·读”二十四节气春分读书会暨本土文化诵读展演在浯溪公园千年摩崖石刻前举行,活动中学生们身着古装,沉浸式演绎元结、陶铸等先贤名篇,在石刻长廊间架起古今对话的桥梁,在诵读中感受文化经典的力量。

近年来,祁阳市持续打造“阅读城市·书香祁阳”品牌,以二十四节气读书活动为载体,持续引领中小学师生、家长参与,为深化全民阅读打下坚实基础。

常德市鼎城区: 以赛促教 以赛促学

本报讯(通讯员 黄高军 李翊冉)为深化体育教学改革,全方位展示体育教师的课堂创新能力与教学实践水平,3月18日,常德市鼎城区义务教育阶段体育教师教学比武在13个片区同步启动。

活动中,教师依据“新课标”要求设计多元化课程,运用教学策略突出学生主体地位,积极利用智能手环、运动监测设备等科学调整训练方案,创新体育课堂形式,为区域体育教育高质量发展注入新活力。

株洲市芦淞区: 智能设备助力体质监测

本报讯(通讯员 肖正乾)3月20日,株洲市芦淞区2025年学生体质健康监测工作在株洲二中枫溪学校小学部圆满收官。为确保监测工作的科学性、公正性,芦淞区教育局联合第三方专业机构采用AI视觉分析跳绳计数器、红外感应跑道等智能设备,统一测试标准与操作流程,实时同步测试数据至云端平台,降低了整体误差率。

本次监测采取抽样的方式进行,覆盖全区29所小学、近2000名学生。数据表明,学生体质健康整体达标率、优良率均有所增长,耐力及呼吸系统机能显著增强。